

सं द र्श

- १) Bombay Gazette.
Karnatak - Belgaum -
Nipani - P. 591 to 596.
- २) Bombay Gazette Karnatak -
- ३) १० अप्रिल - १९८३ - रविवार सकाळ.

-: वंशावली - संबंधी :-

ऐतिहासिक धारण्याच्या वंशावली

संपादक :- गो. स. सरदेसाई रियासतकार

यांनी प्रसिध्द केलेले पुस्तक

यांत पृष्ठ क्रं. ७० वर खालील प्रमाणे वंशावेल आहे.

निपाणकर अप्पा देसाई

उपनाव निंबाळकर, मुंबई लिंगायत पंढी,

पुढे मराठे बनले - मोडक द. गु. रा. ई.

पु. २ भाग २ पृष्ठे १८७-१९७

सिधागौडा

रघुनाथ

मुरारराव

१. सिधाजी उर्फ आपा देसाई.

ज. १७७४ मृ. १८३८

मुरारराव द. घौ मृत्यु १८६४

रघुनाथ

सिधाजीराव आप्पासाहेब

मुरारराव द. दि.

१. या सिधाजीचे लग्न कोल्हापूरकर शिवाजी उक्पतीची कन्या येसूबाईशी ता. ११ जून १८०९ रोजी झाले.

..२१/-

प्रकरण दुसरे

सिधाजीराव निपाणीकर देसायांच्या धाराण्याचा पूर्वइतिहास

मराठ्यांच्या इतिहासात पराक्रम गाजवणारी जी काही धाराणी उत्तर भारतातून दक्षिणेत आली व त्यांनी आपल्या स्वकर्तृत्वावर शौर्य गाजवून प्रांत जिंकून आपल्या जहांगिरी निर्माण केल्या, त्यात निपाणीकर देसायांच्या पूर्वजांचा पण फार मोठा वाटा आहे.

- स्वामी श्रीमंत

सिधाजीराव देसाई, नाईक निंबाळकर तरलष्कर मूळचे धाराणी उत्तर भारतातील विक्रमादित्याच्या परभारपैकी (पोवार) विक्रमादित्याची गादी ही निपाणकराची तेथील काही धाराणी दक्षिणेकडे आली. देवास महाराज हे भाऊदंड होत. हे उत्तपतीचे वडील (पोवार) धारदेवासदूत काही धाराणी पश्चिमेकडे आली. ते पलटणाजवळ (सातारा) या ठिकाणी राहू लागली. ते ज्या गावी रहात होते त्या गावाचे नांव होते निंबस. त्या वरुनच त्यांना निंबाळकर असे नांव पडले. ^१ असे त्यांचे सध्याचे नातेवाईक अंबाजीराव निंबाळकर सांगतात. निंबाळकर व पलटणाचे महाराज हे भाऊदंड होत. त्यावेळी अदिलशाहाने या भागावरती स्वारी केली. आणि निंबाळकराचा पराक्रम पाहून त्याने ते धाराणी विजापूरला नेले. ही निंबाळकराच्या कार्याची पोच पावती होती. अतिशय गूर आणि धाडसी असे हे धाराणी होते तेथी त्यांना १०० घोड्याचा प्रमुखा केले. नायक केले म्हणूनच त्यांना नाईक असे आडनांव पडले. ^२ याच

दरम्यान क्वापूरच्या दरबारामध्ये असे एक घोडे होते की ते कोणालाही पाठीवरती बसू देत नव्हते. त्यामुळे ते घोडे क्वापूरकराच्या दरबारातील सर्व सरदारांना एक प्रकारचे आव्हान हे आव्हान उचलण्यास कोणीही तयार नव्हते. पण निंबाळकरांनी हे आव्हान उचलण्याचे ठरविले. या घोड्यावरती अनेक सरदारांनी स्वार होण्याचा प्रयत्न केला होता. पण त्याचा हा प्रयत्न अयशास्वी ठरला होता. आदिलशाहाने सर्व दरबारातील सरदारांना असे आव्हान दिले होते की कोणी या घोड्यावरती स्वार होईल आणि घोड्यावरून जितका प्रदेश फिरून येईल तितका सर्व प्रदेश दत्तक म्हणून दिला जाईल. मात्र या प्रदेशातील १/४ हिस्सा आदिलशाहाला मिळावा. निंबाळकरांनी प्रयत्नाला सुस्वात केली.

ते सुर्यादयाच्यावेळी एका तुंबीवरून घोड्याच्या अंगावरती उडी घेतली. सुस्वातीला घोड्याने अंगावरती बसू दिले नाही. बराच वेळ निंबाळकरांनी अयशास्वी प्रयत्न केला. पण कालांतराने त्यांच्या या प्रयत्नांना यश प्राप्त झाले. आणि ते अखेर त्या चावट घोड्यावरती स्वार झाले आणि घोड्याचा लगाम खोचला. त्यांनी त्या घोड्यावरून हुवेकरी बेळगांव दाडिली या भागातील १७३ छोडी फिरून ते घोडा घोऊन परत आले. घोडा घोऊन ते दरबारात आले. घोड्यावरून उतरले. पण त्याच वेळी त्यांचा घोडा १७३ छोड्यांचा प्रवास करून आलेला असल्यामुळे तो धाकला होता. झुकलेला होता. त्यामुळे काही कालावधीतच मृत्युमुखी पडला. आदिलशाहाने निंबाळकरांना दिलेल्या आश्वतनाप्रमाणे १७३ छोड्यांची दत्तकतीची चिठ्ठी दिली. त्यांनी ती सनद घेतली अशाप्रकारे नाईक निंबाळकर येथून ते नावास्पाला आले. सर्व सरदारांच्या आणि आदिलशाहाच्या

तोंडी निंबाळकर घराण्याचे नांव येऊ लागले. त्यांना ही सर्व आदिलशाहाकडून देसकत मिळाली म्हणूनच त्यांना देसाई हे आडनांव पडले. ^३ तेथून ते नणादी या ठिकाणी स्थायिक झाले. येथी त्यांची वंशवेल वाढली. यातील एक घराणो परत पश्चिमेकडे निघाले आणि ते अकोळ्या आले. या ठिकाणी त्यांचा वाडा आहे. सध्या हायस्कूलची जी इमारत आहे ती त्यांचा वाडा होता. यातील आणखी एक घराणो अजुनी निपाणीच्या पश्चिमेला आले. ते त्या ठिकाणी स्थायिक झाले. अकोळ्या घराणो हेच निपाणीला कालांतराने देसाई नाईक निंबाळकर या नावाने ओळखले जाऊ लागले.

काही कालावधीनंतर देसाई देशमुखा वीरेच्या सत्तेचे स्थांतर छोट्या मोठ्या सरंजामदारी सत्तेत होऊ लागले. पूर्वेत निजामशाही, दक्षिणेस मैसूर उत्तरेस पेशवाई. अशा तीन सत्तांचा उगम याचवेळी होत होता. नाईक निंबाळकरांचा हा परगणा पेशव्यांनी जप्त केला. परंतु १७७१ मध्ये देसायांनी निपाणी, जत्राट कोडणी, शिरगुप्पी, कोगनोळी, सुळगांव, मत्तिवडे, कणागले या हुक्केरी प्रांतातील गावांची देसकत पेशव्यांकडून परत मिळविली. अशाप्रकारे किजापूरहून आलेले घराणो नणादी, अकोळ आणि अजुनी या ठिकाणी स्थायिक झाली. ^४

या घराण्यातील सिधाजीराव देसाई नाईक निंबाळकर सरलष्कर हे सर्वात गूर योद्धे मुत्सद्दी म्हणून १८ व्या शतकाच्या शेवटी व १९ व्या शतकाच्या आरंभीच्या काळात उदयास आले. तरी पण सिधाजीरावाच्या पूर्वी त्यांच्या काही पूर्वजांनी महत्त्वाची

कामगिरी केली असल्यामुळे त्याच्या संबंधी जी काही शोच माहिती उपलब्ध आहे. ती या ठिकाणी अदेणो अप्रस्तुत ठरणार नाही. म्हणून माहिती मी देण्याचा प्रयत्न करित आहे.

भारत इतिहास संशोधन मंडळात ह्यात घालविलेले धोर संशोधक कै. ग. ह. धारे यांनी निपाणीत येऊन त्यांच्या नातेवाईकाकडून विचारपूस करून काही जुनी दप्तरे अभ्यासली व काही कागद शिंवचरित्र साहित्य १२ व्या वॉर्ड मध्ये निपाणी - देसाई या नावाखाली प्रसिध्द केली हे कागद प्रामुख्याने मुरगोड, हुकेरी व निपाणीकर देसायाचा पूर्व इतिहास समजण्यास मदत होते. म्हणून ते कागदपत्र मूळतय वाचण्यासारखी व ज्ञानात मार टाकणारे असल्याने मी पुढे देत आहे.

त्यापैकी पहिला कागद हा २८ जानेवारी १६५४ चा असून हा रायाप्पा देसाई, मुरगोड यांच्यासंबंधी असून तो पुढील प्रमाणे -

ले. १ सु. १०५४) (ग. १५७५ माघ वद्य ६
रवल १८: सन १०) (आरंभी वा. फा. शि.) (इ. १६५४ जानेवारी २८

अमदतुल अमास्ति वल येकरा मोकदम अल इमसाल रायेपा देसाई पाा मुरगोड बडनायेत इलतिफत उभेदवार बूदा बिा सुा आर्बा छामसैन अलफ दरी विला तुझोंबावे मुजाअतशार (मो.जा.) लिहिले की पाा मजकूर व काा सतिगेरा मधी सिबिचे छारकशा होते त्यावरी सिबिचे निवाडा करून तीनी हितै जमीन तुम्हाकडे केले तुम्ही सरकाराती सिंणी मोबलगे साते पांच हजार कबूल जाहालाती मिंजुमने साल मजकुरी होनु दिडी हजार उतूल करून घावे उरले च्यारी हजार करारती सन इतनेपैकी

७०० सातशे येते जुमलतानी बेरीज ४७०० च्यार हाजार सातशे उरले यासी उमुलाती झाा सन खातम खामसैत पासुनी ४ साली च्यार हजार दर साले येक हजार प्रमाणे ढसूल करावे उरले होनु सातसे पांचवे साली घावे येसे करारदाद केले आहे दरी बाब तुज कौल सादीर होये म्हणून तरी बिनाबंरा सदरहू हकीकत खाातिरेसी आणान कौल सादीर पर्मा बिले असे आपले खाातिर तसला करार राहून बहहुकूम करारबाद सुजाअत शार (मी.जा.) जर मजकूर उसूल करून सरकारचे दौलतखाोही करणे दरी बाब खाातिरजर्मा राखाोनी विलायेती किर्दीमांररी कीजे हा कौल सही तो उ १८ माहे सौवाल सन १०६४. ५

(ल. व. अ. मो.)

(पाठीवर उजव्या बाजूस समासंत फार्सोमध्ये) बतारीखा १७
शाव्वल दाखिल वाकअह शुद

ले. २ रा शा. ३ नल (इ. १५९८ मार्गशीर्ष वद्य १
श्री (इ. १६७६ डिसेंबर ११
मार्गशीर्ष वद्य १ इंदु

(आरंभी "प्रतिपत" इत्यादि अष्टकोनी शिा. आ णिा ३ व
४ या ओळीच्या डाव्या अंगास बदामी आकाराचा) श्री. शिावर
णीतत्पर त्र्यं ा बकसुत मोरेश्वर ा (असा शिा.) स्वस्ति श्रीराज्याधि-
ष्क शाक ३ नल सवत्सर मार्गशीर्ष वदि प्रतिपदा इंदुवासरे क्षत्रिय कुलावंतस
श्रीराजा शिावछत्रपति याणी रुद्रपा नाईक देसाई पाा मुरगूड यांसी
आज्ञा केली येसी जे तुमचा मुतालिक येनपा हजूर आहे त्याणे सांगितले की
रुद्रपा स्वामीचे कामावरी येक्षियार होऊन भुजबलगडीचह कामाबदल वड-
उपर व मोपबराबरी नागणागोडा पाठविले होते त्यास वाठेस तोरगल-
करांनी जिवे मारिले त्याकरिता दिगिरी धरली की साहेबकामास अंतर

.. २६/-



पडिले म्हणून तरी तुम्ही काही फिकीर न करणे स्वाभीचे सेवेस
येक्ष्यार जाले आहा साहेब काम उदंड कराल येसेक स्वामी समजले
असेती बहुत काही काम तुमच्या हाते येऊन तुम्हांस सफराज करून येसा
दिलासा असो देणो साल मजकूर सन सबा सबैनाकारणो स्वामी तुमचे
परगण्याचा काही खांडणी अगर पैका धेत नाही तुम्हांस माफ
केले असत तुम्ही साहेबाचे तफेने कुली रुजवातीने वर्तणूक करून गनिमाचे
लोकांस शोशामाल देत जाणो का कडकोली गनिमाचे ठाणो आहे तेही
उठवून तेथे आपले ठाणो बैसे ते करणो व वरळा ही जागा जागांची
ठाणो गनिमाची उठवून देणो स्वामीही तुमची हर बाब मदत करीवितील
तुम्ही साहेबकाम चालवित जाणो भुजवलगडीची बहुत काही मदत हा
येक बाबेने करून आपो चाकरीचा व रुजवातीचा व येक्ष्यारीचा मजुरा
करून दाखावणो की स्वामी तुम्हांवरी पुढेंही मेहरवानी करोत ते करणो
(नि.) लेखान सीमा (घ.) मर्याा दिये विराा जतेा (पाठीवर -
शारे) चद्र मास मार्गशीर्ष सुरु सुद बार.

ले. ३ रा. ११ ६

(श. १६०२ वैशाख वद्य ४

रोद्र वैशाख वद्य ४ शुगु

(इ. १६८० मे ७

(आरंभी संभाजीचो पुढीलप्रमाणो षोडशादली मुद्रा) श्रीा
शंभोश्च शिवा जातस्य मुद्रा धोा रिव राजतेा कसेविनो लेखााा
वर्तति कस्य नोा परि

स्वति श्री राज्यभिषेक शाके ६ रोद्रनाम संवत्सरे वैशाखा
बहुल चतुर्थी भृगुवासरे क्षत्रिये कुलावंतस श्रीराजा शंभू उच्यति याणी
रुद्रपा देसाई प्राा मुरगोड यासि दिल्ले अभ्यपत्र असे जें तुमचे विषई
देवजी श्रोळाडे हवालदार शाा कटोरगड याणी स्वामीचे सेवेसी विनंती-
पत्र लिहोलें की रुद्रापपा देसाई आपले विलातीचे फुडील सालाचे

खंडणोचा तहरह होणो आहे त्यानिमित्त मुतालीक स्वामीचे पाठवणार आहेत तरी स्वामीन येक अभ्यपत्र देसाई यांत पाठविलियां उमेदवार होउन स्वामिकार्यां तत्पर राहातील म्हणू (नं०) रविस्तर लिहीले त्यावरून स्वामी तुम्हवरी कृपाळू होउन अभ्यपत्र दिले असे तुम्ही आपला मुतालीक स्वामिसन्नीध पाठवणो अंतःकर्णास आणून स्वामी जेणोप्रमाणो राजश्री (मो.जा.) कैलाशावासी स्वामीने खांडणी बांधीन विल्हे केली आहे तेणोप्रमाणो करीतील येविपंडे तुम्ही आपले समाधान असो देणो आणि स्वामीतेवेशी तत्पर असोन वर्तणूक करीत जाणो येविषई असे (नि.) लेखानाकार (प.मो.) मर्यादा देय विजय यते (पाठीवर नि) गुरु सुद.

ले. १ सु. १०५४)

(ग. १५७४ माघ वद्य ६

रवल १८, सन १०

(इ. १६५४ जानेवारी २८

आरभी वा. फा. शिा.

अमदतुल समासिल वल येकरा मोकदम अल इमताल रायेपा देसाई पाटा मुरगोड बड्डीयेत इलातिफ्त उमेदवार बृदा बिा मुा आर्बा खमसैन अलफ दरी विला तुझे बावे सुजाअतशार (मो.जा.) लिहीले कीं पाटा मजकूर व काटा सतिगेरामधो सिबेचे सरकशा होते त्यावरी सिबेचे निवाडा करुन तीनी हिसे जमीन तुम्हाकडे केले तुम्ही सरकारती सिणगी मोबलगे पांच हाजार कबूल जाहालाती मिंजुमले साल मजकुरी होनु दहेडी हजार असूल करुन द्यावे उरले च्यारी हजार करारती सन इसने पैकी ७०० सातसे यैसे जुमलतानी बेरीत ४७०० पासुनी ४ साली च्यार हजार दर साले येक हजार दर साले येक हजार प्रमाणो असूल करावे दरले होनु सातसो पांचवे साली घावे सैसै करारदाद केले आहे वरी बाब तुज कौल सादीर होये म्हणोन तरी बिनाबंरा सदरहु हकीकत

खातिरेती बाणांन कौल सादीर फर्माबिने असे मापले खातिर तसला
करार राहून बरहुकूम करारदाद मुजाअत शार (मो.जा.) जर मजकूर
उसूल करुन सरकारचे दौलतखाोडी करणो दरी बाब खातिरजर्मा राखाोनी
लायेती किर्दीमासुरी कीजे हा कौल सही ताो छ १८ माहे सोवाल सन
१०६४

(ल. व. अ. मो.)

(पाठीवर उजव्या बाजूस समासांत फार्सीमध्ये) बतारीखा
१७ शवाल दाखिल वाकअह शूद

ले. २ रा. शा. ३ नल)

(इ. १५९८ मार्गशीर्ष वद्य

मार्गशीर्ष वद्य १ इंदु)

श्री

(इ. १६७६ डिसेंबर ११

(आरंभी "प्रतिपत्" इत्यादी अष्टकोनी शि. आणि ३ व ४
या ओळींच्या डाव्या अंगास बदामी आकाराचा.) श्री ग शिवचर ग
णीततत्पर त्र्यं ग बकसुत मोरेश्वर ग (असा शि) स्वास्ति श्रीराज्या-
भिक्षेक शाक ३ नल सवत्सर मार्गशीर्ष वदि प्रतिपदा इंदुवासरे क्षत्रिय -
कुलावसंत श्रीराजा शिवछत्रपती याणी रुद्रापा नाईक देसाई पाा मूरगूड
यांसी आज्ञा केली येसी जे मुमचा मुलालीक येनपा हुजूर आहे त्याणो
सांगितले की रुद्रापा स्वामीचे कामावरी येक्षियार होऊन भुजबागडीचे
कामाबदल वडउपर व मोपबराबरी नागनगौडा पाठविले होते त्यास
वाटेस तोरगलकरांनी जिवे मारिले त्याकरोतां दिगिरी धरिली कीं
साहेबकामास अंतर पडिले म्हणून तरी तुम्ही काही फिकीर न करणो
स्वामीचे सेवेस येक्षियार जाले आहा साहेब काम उदंड कराल जैसे स्वामी
समजले असेती बहुत काही काम तुमच्या हाते येऊन तुम्हास सर्फराज करुन
येसा शिलासा असो देणो साल मजकूर सन सबा बर्बेना करणो स्वामी

तुमचे परगण्याचा काही खंडणी अगर पैकी शेत नाही तुम्हास साफ केले असे तुम्ही साहेंबोचे तर्फेने कुली रुजवातीने वर्तणूक करून गनिमाचे लोकांस गोशामाल देत आणो का कडकोली गनिमाचें ठाणो आहे तेही उठउनु तेथे आपले ठाणो बैसे तें करणो व वरकड ही जागाजागांची ठाणी गनिमाची उठउनु देणो स्वामीही तुमची हर बाब मदत करिवितील तुम्ही साहेबकाम चालवीत जाणो भुजवलगडीची बहुत काही मदत हर येक बाबेने करून आपले चाकरीचा व रुजवातीचा व येक्षियारीचा मजुरा करून दाखवणो कीं स्वामी तुम्हावरवी पुढेंही मेहरबानी करीत ते करणो (नि.) लेखान सोमा (प.) मर्या त देयं विरा त (पाठीवर शोरे) चंद्र मास मार्गशीर्ष मार्गशीर्ष सुरु सुद बारी

ले. ३ रा. श. ६)

(श. १६०२ वैशाखा वद्य ४

रौद्र वैशाखा वद्य ४ भृगु)

(इ. १६८० मे ७

(आरंभी संभाजीची पुढील षडशदली मुद्रा) श्री त शंभो: शिव जातस्य मुद्रा धौ त रिव राजते यदं त कसेविनौ लेखा त वतति कस्य नो त परि

स्वस्ति श्री राज्यभिक्षेक शकें ६ रौद्रनाम संवत्सरे वैशाखा बहूल चतुर्थी भुजवासरे क्षात्र्ये कुलावसंतं श्रीराजा शंभू उन्नति याणी रुद्रा देसाई प्राग भुरगोड यासि दिल्ले अभ्यपत्र ऐसे जें तुमचे विष्णू देवजी श्रीछाडे हवालदार शा कटोरगड याणीं स्वामीचे सेवेसी विनंतीपत्र लिहीले की रुद्रापा देसाई आपले विलीतीचे फुडील सालाचे खंडणीचा तहरह होणो आहे त्या निमित्त मुतालीक स्वामीचे सेवेसी वाजवणार आहेत तरी स्वामीन येक अभ्यपत्र देसाई यांस पाठविलीयां उभेदवार होऊन स्वामिकाचीं तत्पर राहातील म्हणू (न.) सविस्तर लिहीले त्यावरून स्वामी तुम्हावरवी कृपा

होउन उभायेपत्र दिल्लें असे तुम्ही आपला मुतालीक स्वामिसन्नीधा
पाठवणें अंतःकर्णास आणून स्वामी जेणे-प्रमाणे राजश्री (मो. जा.)
कैलाशवासीस्वामीने खांडणी बांधोन विल्हे केली आहे तेणेप्रमाणेच
करितील येविषाई तुम्ही आपले समाधान असों देणे आणि स्वामितेवेली
तत्पर असोन वर्तणूक करीत जाणें येविषाई अभाये असे (नि.) -
लेखानालंकार (जा. मो.) मर्या त देयं किं त यते (पाठीवर नि.)
सुरु सूद

ले. ४ रा. शा. ६ रौद्र जेष्ठ शुद्ध ११) (शा. १६०२ जेष्ठ शुद्ध ११
शुभ जवळ ९) श्री (इ. १६८० मे २८

(संभाजीचो ले. ८७ प्रो मुद्रा.)

स्वस्तिश्रीराज्याभिषोक शाक ६ रौद्रनाम संवत्सर जेष्ठ शुद्ध
येकादसी शुभवासर छत्रियेकुलावतंस श्रीराजा शंभू छत्रापति याणी
रुद्रापा देसाई पात मुरगूड याति आज्ञा केली यती जे तुम्ही माणाको
रुद्र मुतालीक हुजूर पाठविला ताल मजकूर सन इहिहे समानीनाये विलायेती
खांडणीविशाई विनतिपत्र व याणे रद्दबदल केली त्यावरून खांडणी व
भोती निा होन १०००००

येन खांडणी २५००

भोट ५०००

येकूण होन दाहा हजार रास केले जिकडे देवउन तिकडे आदा
करणे आणि विलायेतीची संघणीबादानी करुन सुखा असणे कोणे बाबे
शाक अदेश न करणे सदरहू खांडणी कुल बाब कुल कानू केली असे उसूल
झाडियानसी देवून सुखो असणे येविशाई अभाये असे (नि.) लेखानालंकार
(ले. ८७ प्रो. मो.) रूजु सुरुनिवीत छ ९ जमादिलौवल सुरु सूद बार

ले. ५ रा. श. ७ रौद्र () (श. १६०२ भाद्रपद शुद्ध १४
भाद्रपद शुद्ध १४ मुंद) श्री (ई. १६८९ ऑगस्ट २८

(चौध्या व पांचव्या ओढींच्या डाव्या अंगात पुढीलप्रमाणे
ल. शि.)

लक्ष्मी नृसिंहभा । त्क श्रीनीरेरायाब्धि । सन्मणोः ।। प्रल्हादव ।
धिर्नी मुद्रा । प्रल्हादस्य । विजुंभाते

स्वस्तिश्रीराज्याभिषोक शक ७ रौद्र संवत्सरे भाद्रपद शुद्ध
चतुर्दशी मंदवासरे आज्ञा केली येसीजे तुम्हीं विनतिपत्रा पाठविले ते पावले
कितेक आपले रूजवातीचे व पाा मजकूरचे वर्तमान कितेक तपसिले लिहिले
ते कलें आले जैसी तुम्हीं रूजवाती धारिता तैसी स्वामीचीही कृपा
तुम्हांवरी आहे तुम्हीं आपले समाधान असो देणें आणि येकनिष्ठतेनें
स्वामीसी रूजवात करुन वर्तत जाणें व परगणे मजकूरची खांडणी करुन
यैवज कुटोरगडये तनखायास व इमारतीस देविला तो आज्ञेप्रमाणें सरंजाम
करुन देत असतां विठल हरि या प्राति आले आहेती ते आपणावरी
किरकोल वराता करुन उपद्रव देताती येण्हेकडून गडास पैवज पावाक्यास
खालेल हातें यास काये आज्ञा म्हणून तपासिले लिहिले तरी विठल हरीस
वराता करायास गरज नाही त्याला रोखा पाठविला असे तो पाववणें
त्याच्या वरातप्रमाणें कोण्हास काही आदा न करणें खांडणीप्रमाणें
यैवज कुटोरगडये तनखायास व इमारतीस देविला आहे तो वरिच्यावरी
देत जाणें तनखायाची बेगमी होये इमारतीस पैवज पावोन काम चाले
तें करणें व बाबाजी रखामागंद सुभोदार बेटगिरे याणी मौजे उमनी
गांव व इगलगी आपल्याकडील मारुन नेले गुरेदोरें नेलीं पेवें काढून गला
नेता याकरिता मौजे मजकूरच्या रयतानी धास्त घेतली आहे व पाा

मजकूर खाराब होउं पाहतो तरी येविशां त्यांला आज्ञापत्र देऊन
गुरेंदोरें मला देविला पाहिजे म्हणून लिहिलें तरी रोखा पाठविला
असे तो देणें त्यावरून ते जें नेलें असेल तें सोडून देतील तुम्हीं रयेतीस
दिलास करून रागणें किर्दीमामुरी करून छुगाहाल राहेत तें करणें व
सतेगिरेकरानी कथाला करून गांव मारिले गुरें व सेलिया नेल्या त्यांची
पाठी नारो अंबाजी सुभोदार राखाताती आणि येसी तसवीस
देवितानी तरी याविशां आज्ञा केली पाहिजे म्हणून लिहिलें तें
लिहिल्याप्रमाणें कर्तो आलें त्यावरून नारो अंबाजीस रोखा पाठविला
असे तो पाववणे सतेगिरेकरास ता किद करिंतील हालछुद ठेवितील
जाणिजे (नि.) लेखानालंकार
(ले. ८७ प्रां. मो.)

(पाठीवर) (निं.) पां ४ १४ साबान रूजू सुरु निवीस सुरु
सुद

ले. ६ सु. १०८७) (ग. १६०८ श्रावण वर्षा ९
रमजान २१) श्री (इ. १६८६ आगस्ट २

राजेश्री नरहरी बलाल सुभोदार व कारकून प्रां तोरगत
गोसावो यासी

दं अछा डितलक्ष्मीअलकृत राजमान्य (मो. जा.) सेवक यादव
कोनेरी सरसुभोदार व कारकून सुभोहाये प्रां भुजबलगड नमस्कार सुहूर
सन सबा समाननन अलफ सांप्रत दोडवाड बेलवडीस धारवांडकर गमिमानी
येउन डाणें घातलें त्यास मारुन काहडाक्यास जमाव करुन भगवंतपुरास

आलों मनपा देसाई पाा मुरगोड याकडील जमाव मसलतेस घ्यावें आणि येथील तहरह करावा म्हणून तबूरास आलों देसमुळाने येऊन भोटी घेतली ते सधई तुम्ही देसमुळाचें वर्तमान सांगितले कीं बहूतच येक निष्टेने वर्ततो पूर्वी माहराज राजश्री कैलसवासी साहेबांची भोटी घेऊन आपली हलालखोरी दाखाऊन माहराज साहेबांचा लेंक म्हणून घेतला आहे वर्तणूकी तसोच करितो सांप्रत पातशापूरकर रहीमदादखान गनीम याने येकदोनी वेलां पाा मजकूरचे विलासीस हयाल जाला होता त्यास मारुन चालविले हमसाई देसकानी धारवाडकर व पातशापूरकर गनिमांसीं मिलोन त्याचे सुबूखोने राहिले आहेत तसा हा काही त्यास मिनाला नाही व स्वामीबराबरी मसलतेस आपला जमाव घाडे व स्वार दिल्ला आहे माहराज साहेबांचे पायासीं बहूतच तत्पर आहे यैसियास ये प्रसंगी स्वामी यावरी कृपाळू होऊन येक गांव उमली करुन दया आपला देशउदंडच शा आहे आणि धाराब पडीही पडली आहेत यास येक गाऊं उमली करुन दिल्याने तितकियाने काही उणो होत नाही परतु देसाई मार यामागें येकनिष्टेनें राहिला त्यावरुन विशीच सेवेस तत्पर वर्तेल म्हणून वर्तमान सांगितलेयावरुन विचार मनास आणितो तुम्ही सांगितलें हे येथार्थाच देसाई मारास येक गाव उमली करुन दयावा हे तजवीज तुमच्या आमचे मतेकरुन मौजे मरकुबी पाा मजकूर रकम निशानी होनु २५०० आडिचसें होनु रास हा गाऊ कुल बाब कुल कानू देसाई मजकुरास उमली कुकासा करुन देविला असे तुम्ही दुमाला करुन देणो उजूर न करणो तालीकलिहून घेऊन असल परतून देणो जाणजे (नि.) राा छ २१ रमजान (नि.) लेखान सीमा (अष्ट.) लेा खानसीा सा (नि.) सदरहू गाव आजोबाद देहडाडियांत देवून हर साला ताजे सनदेचा उजून न करणो लेखान सीमा (अष्ट.) लेा खानसीा सा (शिवटच्या दोन ओळीचे डावे अंगास अष्ट. बा. शि.)

ले. ७ सु. १०९३, दि.)
११०५ रहार ९)

(श. १६१५ मार्गशिर्षा शुद्ध १०
(इ. १६९३ नोव्हेंबर २७

।पहिल्या दोन ओळींच्या डाव्या अंगास चौरस अ. शि.)

दि अज रळतखाने मा आनाम राजश्री मालोजीराजे घोरपडे
साहेब दामदोलतहू (मो. जा.) ता कारकुनानी हाल व इस्तकबाल
देसाइयानी व देसपांडियानी व नाडगौडा व मोकदमानी व पटवारियानी
व रयांनी व मुजेरयांनी स ता तुंब पाा होन गुंदा सरकार मुदगल मुबे
दारुलजकर सिज्यापूर विदानद सु ता सलास तिसैन आसफ दरवडो बाा
इनाम अज -हा म-हामत बोाो मो बापू पंडीत वैदयराज जुनारदार
सेखीन खोडविता ... यास इनाम दर सवाद काा मजकूरपैकी खालसात
आवल किर्दी जमीन वजन ८८ ा. पावशोर काा मजकूर होन २८ दोन
जमीन अज -हा म-हामत केले असे देखाील माहसूल नळतयाती व बाजे
उजुहाती वसले बैल व जंगमपट्टी व जर बैले कटी व सिके हुमायू व तूटपटी
तोषेपटी व मोहीमपटी व मेजवानपटी व इनामतीपटी व हक देसाई व
देसकुलकर्णी व नाडगौडा व दरी बाब तुंबाखू व गांवनगाफ लावणीची
तकसीम व सादिलवार व मोईन सादिलवार व बेटबेगार व नकद येन
जिनस साईर कानूबाबहाये कदमी व जदीद पटीहाये देखाील हकदार
कूल बाब व कूल कानू दुमाला केला असे सदरहू इसमास हद महदूद घाळून
दुबाला कीजे याचे अवलियाद व अफवादा पडी व दर पिडी चालविजे
मालमी व कदमी व इस्मी व रस्मी दिल्ले आसे यांस हिंदू आगर मुसलमान
होउन इसकील करीत त्यास आपले महजबापो बुरा सौगंधा असे दर हर
खाला ताजा खूदखाताचा उजूर न कीजे तालीक लिहून घोउन असल खुर्दखत

इनामदार मारारास परतून दीजे मोर्तव सूद तन ११०५ (ब.अ.मी.)

तेरीखाी ९ माहे रबिलाखार.

ले. ८ मु. १०९८ (१९),) (ग. १६२० भाद्रपद शुद्ध २
आलमगिरी जु. ४२ रवल १) (इ. १६९८ आगस्ट २७)

(आरंभाी उजव्या अंगास "कट्टीराम इब्न जगतसिंघा राधाोर
बन्दह दर्गाह ३७" ब्र असा वा. फा. गि.)

अज सरकार माहराज राजेश्री (मो.जा.) राजाजी किलेदार
किले कटोरगड व फौजदार जागीदार परगणे मुरगोड वगैरे तांहां रुद्रपा
वलद मनपा देसमूखा परगणे माा सूर तन समान सिसैन तन ४२ जुलूस
वाला दरी किले हरताल गनीमतर्फेचा लस्कर रेज लाउस विलोयेतीत सरनास
करुन मसेती मोबलग घोउन गेले व साल मजकुरी धानाजी जाधाव व
हिंदूराउ धारोपाडा येउन कसबेचे नालेनजदीक अंतरोन पेव काहाडून
माहासूल व कडबा यासुन छाराब करीत असतां तुज हुकूम फर्मा किले की
तुवा जमीदार पातशाही हलालनमकी नेकवाई जाहीर करणे म्हणोन
रजा बााा तुंवां आपला जमाउ व सिबंदी ठेउन जिवेनसी येक्षायार होउन
किलेसी व पाा माासी सामील होउन ठाणेचे गडी राखून आपली
जमीनदारीचे हद दाखाउन मुजरा केला बाजद गनीम जर दूर होउन गेला
त्यावरी तुज सिरोपाउ देणोसास्ते हुजूर बोला किलेवरी तुवां हुजूर येउन
अर्ज केला कीं आपले धाराणे धार कबिलदार असो साहेबी सिरोपाउ
दिल्लेयां फाटून जाईल फाटेनासारिखो इनाम दिल्लेयां पेटभारी रोटी
खाउन साहेबाकामावरी साबूत राहत जाऊं येक इनामगांव उमली नजर
इनायेत करुन मरहमत करणोस रजा फर्मावणे म्हणोन आर्ज केला बराये अर्ज

छातिरेस आणोन माहातकदीम उमली गाऊं व हकवर्तना कमतकवा
मुदामद खोरीज करुन हाली मौजे करतुंबी पाा माा तुज उमली इनायेत
करुन कुल बाब कुल कानू दिल्ले असे आवलीयांद व अफवाद छाऊन
दिवाण कारकाजवरी साबूत राहून विलायेती किर्दी आबादार करुन
जमीदारीचे हद रवेशीने राहात जाणो (निं.) तेरीस १ माहे सौवाल
(निं.) मोर्तबसूद (पाठीवर.) माा

ले. ९ पाा सु. (२१) १०४)

(ग. १६२६ चैत्र शुद्ध २

जिल्हेज

)

श्रीराम

(इ. १७०४ मार्च २६

अर्डाडितयेस्वरिये अलंकृत लक्ष्मीप्रसन्न परोपकारमूर्ती माहामेरु
राजमान्ये राजेश्री आबाजी विल्माक्षीपंत मुा देसाई पाा हुकेरी
गोसावी यासि

. पा ई स्नेहपूर्वक सिदपा नाईक रेवणा देसाई नाडगोडा
पाा गौकाक शरणाशरणाधार्ी विनति उपरी येधील क्षीम जाणऊन
राउली उपले क्षीमसमाचार लिहीत गले पाहिजे, विशेष सांप्रत
राऊलांकडील वर्तमान कलत नाही आता सविस्तर वर्तमान लिहून पाठविले
पाहिजे यानंतर हुकेरीहून फौजदार साहेबानी धाबधाबा पाहाणोस आले
असता फिरऊन जाता मौजे धुपदहाल व बडगीपड व पासलदीनीचे -
जमिनेमध्ये दगड घाळून आपले सीव अहे म्हणून सांगून गेलेवरी मागुती
चारी दिवसावरी अम्हस येक... लिहून पाठविले की अम्ही तिनी
गांवीचे जमिनेमधी फतर घाळून आलो असो अम्ही माळुमातीने घातले
अहे तुमचे तर्फे येक झाला माणूस पाठऊन देणो सिरदाण व नाराठेहालकरांस
सिदपिस पाठऊन देणो देपा चालऊन हदमाहादूद घाळून पाठवणो म्हणऊन

लिहिलेवरून आम्ही त्यास जबाब लिहून पाठविले की हुकरी व गोकाक निजपपासून सियेचे कुसूर काही आले नाही इतकेवरी देपा चालवणे म्हणाल तरी बरे सिरढाणाकार येऊन देपा घोऊन चालिले या जागा... असल तैसे निवडल म्हणाऊन पाठविलेवरून तेही आपणाकडून राा गोविद वेकाजी पंतसेादार कबूर व तिमणा कुलकर्णी नुडस व सिरढाणाकर व नाराटेहालकार यैसे गावकारांस पाठविले अहे तेही धूपदहालाचे कमतामधी येऊन उतरले अहे पहिले देपा झालउ म्हणात होती अता ते गोष्टी सोडून हकनाहक अपणा अदगड जेथून घाळू तेथून जमीन घोऊ यास दगड घाले माफीक माहजर करून देणे म्हणून परवाना लिहून पाठविताती यैसेयास नवी जिकीर केल्या होत न्हि बहुत दिवसा पासून अमये वडीलवडिलाचे देसगतीचे वडील नादणूक केले असता काही कसून अले नाही गोसावही पुरांत आहा तुम्हासही वडिलाच असल अता कबूरकार नूतन राजकारणा करून शारा (र.) त माडिली अहे हे वर्तमान सोसाक्यास विदित अहे की नाही हे कलत नाही यैसेयास अता तुम्ही ते स्थाली असता पाडगिराचे हद जैसे अहे तैसे बरे नीती मनास आणून धार्मता करून भोंडा चालविजे सारिखोकरून फौजदार साहेबासही मा... सागून कबूरकरास ताकीद करवाऊन अपले म्यादा जेथो अहे तेथून भोंडा चालती सारिखो करणे तुम्ही तो नाडगीराचे चालिती जाणात अहा ते लिहिणे काये अहे यैसे गोस्टीने निवडीत असता क्हालेमधो काये प्रयोजन अहे राऊल विकेकी अहा जणेकडून उमायता देसगतीमधो कुसूर न लागे तैसे विवेक करणार जाणाते आहा झकि यान्सी राजगृहकडून बलातकारे जोरावारीने दगड घातलेया ते काही प्रांत लागणार नाही निधान अम्हास व तुम्हास..

लते गोस्तीचे तजवीज व पेशाअदेशा येऊन लागल मुख्य गोस्ती कडाला केलियाम्धी काही पन्हादा नाही यांनिमित्तय लिहिले आहे हर येकविशी उभाये देसगीधी विवेक हा (हो ८ ये तो अर्धा केला पाहिजे गोसावी विवेकीं असा विशेष काये लिहिणो (नि.) हे विनति (अ.वा.पा. मो.) पाी छ १ जिल्हेज तन अर्धा मर्या.

ले. १० रा. शा. ३४) (रा. १६३० वैशाख शुधद २ तर्धारी वैशाखा शुधद २ रविवार) श्री (इ. १६०८ एप्रिल ११

(४ व ५ ओळींच्या डाव्या अंगात " श्री. १ शिवनगरपतिह १ र्धानिधान मोरेश्वर १ सुत भीरव मुख्य १ प्रधान " असा लं. व. शिं.)

स्वस्तिश्री राज्याभिषोक शके ३४ तर्धारीराम तवत्सरे वैशाखा शुधा व्दितीया रविवासर क्षात्रीयकुलावतंस श्री राजा शाहू छत्रापती स्वामी याणि बसपरभू देसमुखा पाा हुकेरी यांसी आजा केली येसीजे मजती पाामजकूर अज देहे २१ पैकी तुम्हाकडे गांव ८ आठ बीता

वटमरी ? मा स्तेहल ? मजती छार्द ? जिमगरव्हाल ?
जऊबतरज ? ठाणे बतरगे ? मनीहोल ? घोडगिरी ?

येकूण आठगाव तुम्हाकडे आहेत ते करार कसून बाकी गाव २१ येकवीस गाऊ पवित्रागडाकडे बीता

कणागुती ? सिडिलेहाल ? कुरणी ? बीरनहाल ?
इगली ? हसून ? धोरनहाल ? येरगठे ?
बडकुदरी ? षिडकी ? मुरगनूर होसपेठ ? रामनकटे ?
माणगाऊ ? हुवनूर ? कसबा मजती ? खानापूर ?
चिकलगाऊ ? ईचनहाल ? नागनूर ? गुडकेतर ?
आकोले ? लग.

येकूण येकवीस गाव कर्यात मजकूर याखारीज गाव ५
कार्यात मुनोली ३ कर्यात कबूर २

येणो प्राण सवीस गाव किले मजकूरचे येवजी करार केले असेत तरी
तुम्ही सदरहू गावीचा येवज होईल तो किलो मजकूरस पावता करणो.
(नि.) निदेशा समक्षा (जा.मो.) मर्यात देयं त राजते (पाटीवर)
बार सुस्तूद बार.

ले. ११ सु. १११३)

(ग. १६३४ आषाढ वद्य ११

जखार २४)

श्री.

(इ. १७१२ जुलै १८

(आरंभो " श्रीराजारामचरणोत्पत्तेमालोजी घोरपरे: सुतस्य
श्रीरजेर्मुदा षण्मुखास्थोव राजते " असा चौरस शि.)

आज्ञापत्र समस्त राजकार्य धरंधार विस्वातनिधी राजमान्ये
राजश्री हिंदूराऊ घोरपडे ममलकतमदार तां मौकदमानी मौजे अकीवाट
काण मुनोली पाण हुकेरी सुहूर सन सलास असर मया अलफ मौजे मजकूर
पेसजी राजश्री बहिरजी गाईकवाड याच्या जमावास कुकासा होता तो
दूर कसन हाली राजश्री लखामगौडा क्लद सबव प्रभू याच्या जमावाचे
बेगनीस मुकासा दिल्ल असे तरी तुम्ही मारनुलेच्या अडे प्राण आबादी
कसन मौजे मजकूर डाडणी आकार प्राण मुकासबाबेचा येवज बिलाकुसूर
वसूल देत जाणो जाणजे राण छ २४ जमादिलाखार पाण हूजूर (चौरस)
लेखाना मयादा.

ले. १२ सु. १११५)

(ग. १६३६ आश्विन शुद्ध ६

सवाल ४)

श्री (नि.) सुबराज

(इ. १७१४ ऑक्टोबर ३

(कृ. ९४ प्राण शि.)

आज्ञापत्रा समस्तराजकार्येधुरंधार विस्वासनिधी राजमान्य
राजश्री सिदोजी हिंदूराऊ धोरपड ममलकत मदार ताा मोकदमानी
मौज मलिकवाड काा सदलगे पाा हुकेरी सुाा छामस असर मया अलफ
राजश्री नारो शंकर याणी येऊन विनंती केली की, राजश्री लिंगपा
पाा हुकेरी माी नणादी याचे भाक्तीस श्री (मो.जा.) स्वामी
येऊन पूजा घोताती लिंगपा देसाई निस्ठेन पूजा करिताती परतु सूक्ष्म
विचार सर्व चालिला पाहिजे यत जाणून हूजूर राजश्री (मा. जा.)
स्वामीस विनंती केली त्यावरून राजश्री (मो. जा.) स्वामीनी कृपाळू
होऊन मौज मजकूर इनाम करून देऊन सनद सादर केली आहेयसिवा सि
साहेबाचा जिल्हा आपणाकडून मुकासे चालिले आहेती ते दूर करून
हजरातीच्या सनदप्राा इनाम करून देविले पाहिजे म्हणून विनंती केली
त्यावरून मनास अणून धर्मकृत्याचा प्रसंग देसाई याची येकरुब भाक्ती
पाहून हूजूर कराजश्री (मो. जा.) स्वामीच्या सनद प्राा मुकासिचाचा
मुकासाद दूर करून श्री (मो.जा.) स्वामीचे पूजेस नणादीकर देसाई
याकडे इनाम करून दिल्ले असे तरी तुम्ही माइलेच्या आझे प्राा राहून
छोरीज हकदार व इनामदार करून यकज बिलाकुसूर देत जाणे वस्य
प्रतिवस्सी नवीन पत्राची अपेक्षा करीत नव जाणं या पत्राची प्रति
लहऊन घोऊन मुखेपत्र देसाई पाा हुकेरी माी नणादीकर याजक्ती देणे
जाणिज छ ४ सौवाल (नि.) पाा हूजूर (चौरस.) लेखान मर्यादा.

ले. १३ सु. १११५)

(शा. १६३६ आश्विन शुद्ध ६

सवाल ४

)

श्री (नि) सुबराज (इ. १७१४ आक्टोबर ३

(सुबया उपान्य २ ओळींच्या डावे अंगास ले. ९४ प्राा शि.)

राजश्री सरदारानी पागा व जमायेतदार व कारकुनानी
गोसावी यांसि.

ई अंठाडितलक्षामी अलंकृत राजमान्य (मो.जा.) श्री सिदोजी
हिंदूराऊ घोरपडे ममलकतमदार जोहार अनुकर्म दंडवत मु ता कामत असर
मया अलफ राजश्री लिंगपा देसाई पा हा हुकेरी माी नणादी याचे भाक्तीस
श्री (मो.जा.) येऊन पूजा घेतो देसाई याचा मामला वतनदारीचा श्री
(मो.जा.) चा सर्व चालिला पाहिजे येसे जाणून हुजूरन राजश्री (मो.जा.)
स्वामीनी मौजे मलिकवाड बागा तदलगे पा हा हुकेरी हा गाऊ इनाम करून
दिल्ले आहे ते पा हा हाली करार करून मौज मजकुरास तनद सादर केली
असे तरी तुम्ही मौज मजकुरास काडीचा उपद्रव न देता सुखारूप इनाम
चालो देणो या गावास जो कोण्ही तसबीस देईल त्यास आपल्याच्या -
स्वधार्माची अणा येसे जाणून निस्सुपद्रवे चालवणे बहुत काये हून देणो
जाणिजे छ ४ सौवाल बहुत काये लिहिणे (चौरसं) लेखाना मर्यादा.

ते. १४. १३५६ आनंद,)

(रा. १६४०

सु. १११९

) श्रीरामसर्गा

(इ. १७१८

तालीक

ई सौजन्यश्री मोकदमानी कागात नोडी यांसि तिरपीनाईक
वलद इमडिनाईक देसाई कागा मजकूर ठाणा नेसरी वावडी कराड मुा
समानीन व तिसा मियत अशारेन मया अलफ शकें १३५६ अनदनाम संवत्तरे
रागा येमी मली नाईक यावितीं हुजुरील फर्मानपत्र अम्हास आलें जें फोडिचें
मसलत याणिं कलें येविती मेहरबान होऊन क होऊन कर्याती मजकुराचें
सरनाईकीचे वतन करून दिल्ले आहे सूर्य चंद्र अस्तिजे परियेत चालवणे -

...४२/-

8780

A

म्हणाऊन त्या ताकिदेवरुन तुम्हा गावकरांस ताकीदपत्र दिले अहे जें
दर गावगना हक होनु येन १ व गला १ कुडो व तूप ५ व झोला
दर मागास - दुवल व बेगारी बाता अधोडी होन ा धारणा येकून
४३ त्रौताल गावकर येणोप्रमाणो सरनाईक मजकूर यांस पाविवीत जाणो
प्रतिवर्षी ताकीदपत्राचे आपेक्षा न करणो देविलेप्रमाणो सुरलीत चालवीत
जाणो असल पत्राचे तालीक घौऊन मुख्यपत्रा सरनाईक मजकूर याच्या
भागवटेस देणो हे व याचे वैशापरंपरेने वृती अनुभाव करितील जाणजे
रत्ता छ ९ माहे तकर

(डाव्या अंगास नागर, नि.) नागराबराबरी
बिा तिमाजी गोविंद देश कुलकर्णी काता मार

ले. १५ सु. १११९, विलंबी) (शा. १६४०
) श्रीरघुवीर (इ. १७१८

अर्डाडित लछुमी अर्कृत राजमान्यें राजेश्री सिदोजी
निंबाळकर देसाई सरनाईक पाा हुकेरी गोसावी यांती

दं श्रां आदिगोडा बिन नेमगोडा व मारमगोडा फौद
आदिगोडा पटेल कसबे कापती शोरणाशोरणाधारी विनंति सुहूर तन
तिसा अशोर मया अलफ उर्फ बिलबीनाम तंवछरे लिहून दिले वृतीपत्रा
येमें जें कसबे मजकूरचे पटेलगीचे वतन अपणा पागर या पटेल आपले
बापभाऊ देखील कुल व (त.) नावरी राबत असता कसबे होता
त्याने आपले वतन म्हणाऊन टोगाई कसन कटकट करु लागला त्यामुळे व
वतनामुले पोट चालेना म्हणाऊन आमचे बापभाऊ होते ते उठोन देशावरी
गेले आपणा वडिलाचे वतन बुडऊ नये म्हणाऊन उपवास आणास कसन पाटरी

वरी राहिलीं घुग-या कटक कर्ह लागला त्या गांधातें येक दोनी
 धाढांमध्ये व्यष्टिार केला धाढा मध्यें घुग-या वडील केला परंतु घुग-या
 टोंगाई कसन गावावरी व आपणावरी दावे कर्ह लागला गावमध्ये मोकान-
 साई दिवाण अगर देसाई देसपाडे आपली दाद न दे (घो) तां आपला
 योगक्षोम्ही चालेना आणि वतनावरी कुणाबीही मुजाहीम होत चालिला
 आपणांमध्ये येक दिवस आन्न डाकियाची ताकद नाही आणि आपलें
 बापभाऊही कोणी जक्की नाहीत त्यानींही वतनाचीं साडी केली
 वडिलांचे मुडऊन कुणाबियाच्या धारास जाऊ देऊं नये आणि वतन धोर
 असतां पोटावीण आपणा व पोरढोरे मरां देऊ नये म्हणऊन आम्ही
 बापलेक उभायेता निपाणीच्या धालास स्वामीपाशी येऊन आवांत
 वर्तमान निवेदन करुन आपल्या अत्मसंतोशी समस्तम भाग येक व वतनदार
 लोक यांच्या साक्षी करुन आपले पटेलगीचे वतन कुल बाब दाणे इनाम
 हक वर्तना महकत (त) कदीम पूर्वावार चालिले आहे त्याप्रमाणे निमे
 वतन कुल बाब लिहून दिल्ले असे पटेलगीचे वतन भांगवटा नागर आपल्या
 धारी व

इनाम व पालक	येन हक दर सदे होनु	कानू बाब होनु पाा
येन इनाम	पाा ५ आहेत ते	३ धांगडे बाा
मली	पूर्वावार चालिले पाा	२ कलक बाा
कालसेत	ध्यावे	५

	गला दर सदे पांच खडी	
६ पालक	आहेत ते भांगवटे	तेल दर धाणोस

८	पाा ध्यावे	वजन
वटलदान	राबिता म्हार १	उभाामार्ग
होर्सिंगाकडे		८१ गाणीस रका

रु ११ ६		१००. . मानपान
कोस्टियास	गुलारास दरघाणोस १	लक्षमी वडिले घरी
संपडदान		
दरमागास स्के. १४	१ गुलाची भोस	जेवावी १
भावेईचा दिवा	१ उस ५ दररोज	पोली तिमगि-
आपल्या	१ रस घागर	याची आपले
घारी १		

बाजे बाब वतनमुले पुर्वावार घाराची १
चालिले अहे ते कुल घ्यावे

येणोप्रमाणे पुर्वावार चालिले आहे ते कुल बाब तुम्हास निमे
लिहून दिलेहे असे व नांगर तुम्ही करावा दिवणात व मान्यानी
पंचाईती पानमान आम्ही आपले अत्सतोशे तुम्हास दिलेहे आम्ही इनाम
इजारती बापभाऊ आमचे आहे ते देहाील निमे अनभाऊन सुखास्य राहावे
तुम्ही आमचे पोट आनवत्त्र सुरक्षित चालवावे व आमचा पुत्र भरमागोंडाचे
लग्न करावे पेस्त गावामध्ये आम्ही राहिलियावरी आमचे भाऊबंद जे
असतील त्यास आमच्या निमे तकसीमेमध्ये समजोन घोऊ त्यानी कटकट
ढोकला केला तरी आम्ही वास्त्य घे (दे) ऊ आमचा वतनी जागा
घारवंद आहे त्यापैकी निमे जागा आमच्या बापभावाचा वेगळा करुन
तुम्हास दिलेहा असे नांगर पानमान तश्रीफ तुम्हास दिली असे या गोष्टीस
आपले सुकते पंचाईत विदमाने लिहून दिलेहे असे यास अंतर जाहालिया आपले
पूर्वज अधोगतीस जातील हे लिहून दिलेहे पत्र सही

सदरहू लिहून दिल्ले प्रमाणे तुमचे वॉशापरंपरा पुत्र पौत्री व आमच्या पुत्रपौत्रीदी वॉशापरंपरेने चालावयास तुमच्या वॉशाजानी इस्कील केलिया व आमच्या वॉशाजानी इस्कीली केलिया आपल्या स्वधामाची शोफ्त असे.

ले. १६ सु. १११९
रजब ५ अखोर साल)

(श. १६४१ ज्येष्ठ शुंभद ६
(इ. १७१९ मे १४

माहाराज राजेश्री सिदपा देसाई सरनाईक पाा हुकेरी
स्वामीबे सेवेशी

कबूलकताब बाा तिरोजी पटेल व बसोजी पटेल व सिदोजी पटेल मौजे हिगलज काा लाटी सुा तिसा आतर मया आलफ कारणे (मो.जा.) लिहून दिल्ले कबूलकतबा येता जे मौजे मजकुरावरी - स्वामियानी स्वारी केल गाव मारिले तेथो येक भाला माणूस सिपाई राहिला होता त्यासी चौघा बेडग म्मिऊन मारिले त्यामध्ये पुनवा पटेलणीसी धारुन आणिल होते तिसी दस्त करुन ठेविले तिये उस्तवारी कोणी केली नाही मग तिने चौघा भाले लोकानसी बैसोन कबूल केले काा ५०० पाचे तेहे कबूल केल अहे यासी मुदती माहे रजबमधी चारी हफतामधी झाडेनिसो पैके पावत करुन देऊ मुदतीसी जरी चुकली पचोत्राप्राा कलतरे देखील हिसोब करुन स्वामीचे पैके झाड करुन देऊ यासी अतर पडणार नाही हे आपले वडिलाचे मुकुत तेरीखा उ ५ मोहे रजबू (नांगराचें चित्रं)

गोही

१ सताजी जाधाव

१ नेरोजी पोवार

१ डाडोजी पावार मा

गलगा

१ लिंगोजी पावार

ले. १७ सु. ११२०)

(ग. १६४१ मार्गशीर्ष शुद्ध ११

सपर १०)

श्री

(इ. १७१९ डिसेंबर ११

राजश्री तमाजी परगौडा देसाई व सरनाईक पाट्टा हुकेरी
गोसावी यांति

द अर्थांकित लक्ष्मी अलंकृत राजमान्य श्रीके कृष्णाजी
परशाराम प्रतिनिधी आसीर्वाद सुहूर अशारेन म्या व अलफ कुडालच्या
कोटास तावतानें वेढ घाळून जेहर केले याकरिता माहाराज राजश्री
(मो.जा.) उत्रापति स्वामीनी कोट मजकूरचा उपराला करून गनिमास
नतीजा पोहचवावयाबद्दल रवाना केलें त्यावरून किले पनालियाचे
मुकामीहून स्वार होऊन छालें उतरलों आणि तुम्हास स्वामीकायादिल
जमावासहित यावयाची आज्ञा करून राजश्री बहिरौ वेकाजी हे तुम्हास
आणावयास पाठविले त्यावरून तुम्ही जमावानसी मसलतेच्या कार्यास
अगैज करून आलेस आणि विनंति केली की आपणा वतनदार वतनसमंधी
आपल्या परगण्यायांत सेवा करावी मसलतेचा धांदा म्हणजे सरदार
लोकांचा आहे त्याहीमध्ये राजश्री (मो.जा.) शाहुराजे याकडील
फौजाहि पनाले प्रति आल्या यामुलें आपल्या परगण्यामध्ये धुंदी
कारच जाहाली यैशा प्रसंगांत यावें तेव्हा आपल्या समागमें वतनसमंधी
जमाव आहे मसलतेस यावें तेव्हा जमावाची बेगमीं करावी लागते मागें
धामधूम जाहलियामुले लोकांही आड घातले आणि स्वामीनही
मसलतेस यावयाची आज्ञा केली त्यावरून स्वामीकायाचें जस्त्र जाणांन

विनंति केली की आपणा वतनदार मसलतेस यावे लोकांची बेगमी व्हावी त्यास आपणांमध्ये कांही अवकात नाही तरी स्वामीनी मेहेरबान होऊन नूतन इनामगांव करून दिलेयानें त्या आश्रियावरी कर्जवस करून लोकांची बेगमी करून देऊन मसलतेस जमावानसीं राजश्री सिदोजी निंबालकर आपले चुलते देऊन सेवा करून म्हणून विदीत केले त्यावरून मनास आणित्तां कुलालया कोट बहुत जेहर जाहाला आणि मार्गे राजश्री शाहुराजे यांक्डील फौजांचा शहा जबर पडिला लोक कोणाी मसलतेस पाये न घोट यशांमध्ये तुम्ही अगिजणी करून जमावानसी येऊन सामील जाहालेत राजश्री सिदोजी निंबालकर याणोही बहुत निष्ठेने सेवा केलि याबदल तुम्हावरी कृपाळू होऊन नूतन इनाम खोरीज हकदारव इनामदार करून दिले गाव बिताा

मौजे खानापूर का मजती	मौजे बेनाडी का तावगाऊ
पाा मजकूर देह ?	पाा मजकूर देह ?
मौजे चिंचवड का आलते	मौजे जत्राड का लाट पृा
पाा मार देह ?	मजकूर देहे ?
मौजे गोटर कायाति	लग
मुनुली देह ?	०

येकून पांच पाा मारचे इनाम करून दिले असेत सदरहू गांव खोरीज हकदार व (नां) मदार करून इनाम स्वामी कार्यास्तव दिले असेत पुत्रापीत्रादि वंशापरंपरनेने इनाम अनभाऊन सुखात्म्य राहाणों जाणजे (निं) छ १० तफर (निं) निदेशा समक्षा (अष्ट. लेखा । नावधी । मुद्रा-; पाठीवर " श्री आई आ । दि पुस्त्य श्रीराजा । श्रुंभा छत्रपती स्वा । मी कृपानीधी तस्य स कृष्णाजी परशाराम । म प्रतीनीधी " असा शि.) बार सुरुसूद बार

ले. १८ सु. १२२०)

(ग. १६४१ मार्गशीर्ष शुद्ध १२

सफर ११)

श्री

(इ. १७१९ डिसेंबर १२

राजश्री देशाधिकारी व देशालेखान वर्तमान व भावी
पात हुकेरी गोसावि यांसि

द अर्डांडिललमीआलंकृत राजमान्य स्नाो कृष्णाजी परशाराम
प्रतिनिधी नमस्कार सुडून सन अशरीन मया व अलफ राजश्री तमाजी
परवगौडा निंबालकर देसाई व सरनाईक पात मजकूर यांही कुडालये
मसलतेची आगिजणी करुन स्वारीबाा आपले चुलते राजश्री सिदोजी
निंबालकर देसाई याजबाा जमाव पोक्षता देऊन मसलतेच्या प्रसंगात तेवेती
सा मील होऊन येकनिष्ठेने सेवा केली याकरिता याजवरी संतोषी होऊन
यास परगणी मजकूरपैकी पेशाजीच्या मुकासियाकडून दूर करुन देह पांच
इनाम करुन दिल्ले असेत बिताा

दिल्ले असेत बिताा

मौजे खानापूर का मजती ?

मौजे बेनाडी का सावगाव ?

मौजे चिंचवड का आलते ?

मौजे जत्राट का लाटी देह ?

मौजे गौठूर का मुनुली ?

लग ०

येकूण देह ५ पांच खोरीज हकदार व इनामदार करुन
जलतरुपाषाणासहित निधीनिक्षेप इनाम यांसि व याचे पुत्रपौत्रादि
वोंशापरंपरेने करार करुन दिल्ले असेत तरी देहाय मारचा पैक्य होईल
तो मारनुलेकडेस पावेल या पत्राची तालीक लेहून घोऊन असल पत्र
भांगवटियास परतोन देणे प्रतिवर्षी नूतन पत्राचा आक्षेप न करणे
जाणजे छ ११ सफर (नि.) निदेश समक्षा (अष्ट "लेख नावची मुद्रा")

बार तुलसूद बार (पाठीवर ले. १०१ प्रतीशा.)

ले. १९ मुदम्मदशाही)
जु. ५ रवल १६)

(ग. १६४३ मार्गशीर्ष वद्य ३
(इ. १७२२ डिसेंबर १४

जुबदतुल अमातिल वल येकरान लखामगोडा देसाई नाडगोडा देसाई पाट हुकेरी सरकार अजमनगर उमेदवार बूदे बिदानंद दरी विला वकील इसमत पनाही सोयराबाई बालिदे शाहमतपनाह पिरोजी घोरपडे सेनापति जाहीर केले की मौजे पट्टणाकूडी असले पाट लाट बमोजीब परवाना दरवज इनाम आपणास मोकरीर असतां तुम्ही बेमोबलग पैके मौजे मजकुरी साल गु टा घोटले दाम दिरम आपणास दिल्ले नाहीं म्हणांन अर्जी माने खुब केले नाही मेवायेद के जवरी इजानेब घारी मुलकात आहे व मौजे मजबूर जाहीर ताट सरकार बाहल व बरकरार आहे तंवरी मशारइयेस मौजे मस्तूर इनाम बरकरार मुस्तकील जाणांन त्याचे गुास माल वाजिबी जबाब देत जाणे कोणो बाबे मुजाहोम न होतो मौजे मजबूर त्याचे ताबूक करून दीजे दरी बाब ताकीद आकीद असे बताहीखा १६ माहे रबिलोवल सन ५ जुलूसवाला कलमी सूद (बैजा)

ले. २० रा. ग. ३३ परामाव
आषाढ शुधद ७ मं. सु. (११२) ७) श्री
जिल्हाद ५

(ग. १६४८ आषाढ शुधद ७

(इ. १७२६ जून २५

(४ व ५ ओळींच्या डावे अंगास प्रधान व प्रतिनिधी
याचे शि.)

स्वस्ति श्रीराज्याभिषेक शके ५३ पराभावनाम संवत्तरे
आषाढ शुद्ध सप्तमी मंदवासरे क्षत्रियकुलावतंस श्रीराजाशंभू
उत्तपति स्वामी याणीं राजश्रीं मुद्राधारी व कारकून वर्तमान व
भावी किले पराकुमण्ड यांसि आज्ञा केली असी जे हरिभक्तिपरायणा
तारागिरि महंत बहुत धोर तपस्वी होते त्याणी किलेमारचे पेठेस
वैकुंठास केला त्याचे धाडे हवालदाराचे म्ळ्यामध्ये बाधावे लागते
तेथें बागबागशाई फुलडाडे लावावी दिवाबती चालावी लागते
याकरिता स्वामीनी नूतन इनाम कुल बाब कुल कानू खोरीज हकदार व
इनामदार करून मौजे गुंमटापूर ताा हवेली कोपल नजीक किले मार
बिघो ५ पाच विघो जमीन इनाम अज रा म-हामत करून दिलहा
असे तरी तुम्हीं सदरहू पांच बिघ्यामध्ये म्ळ्याची जमीन काये मरेल
ते नेमून उरली जमीन म्ळ्याचे पश्चिमभागी पड जमीन नेमून देणें आणि
सदरहू पांच बिघो जमीन त्याचे शिष्य राा घानशाामगिरि याचे
स्वाधीन करणो आणि उतरोतर चालवणें या सनदेची तालीक लोहोन
घोउन असल सनद मागवळियास परतोन देणें जाणार्जे (नि.) निदेश
समक्षा (अष्ट. व १२ दली शि.) मयदियं ा विराजते (पाठीवर)
तेरीखा ५ जिल्काद सु ाा सबा बार सुरु सुद बार

ले. २१ रा.श. ६० (श. १६५५ कार्तिक वद्य ३
प्रमादी कार्तिक वद्य ३ मीम) श्री (इ. १७३३ नोव्हेंबर १३

स्वति श्री राज्याभिषेक शके ६० प्रमादीनाम संवत्तरे
कार्तिक बहूल त्रितीया मासवासरे क्षत्रियकुलावतंस श्रीराजा शंभू
उत्तपति स्वामी याणी राजश्री वेंकटराव भास्कर यांसि आज्ञा केली

येसी जे तुमचे विसी राजश्री बाबूराव विस्वनाथा मुगा प्रधान व
बलवंतराव सिवदेव व येशवंतराव मोहिते व नारो साबाजी यांणी
विनंति केली येशास राजश्री दौलतराव घोरपडे व राजश्री सुभानराव
सिदि सेनाछासखोल यांस मनसब्यास रवाना करायावचा विचार करून
दौलतरायांस हजूर दर्शनास बोलाविले आहेत राजश्री सुलतानजी सिदि यांस
पाठविले आहेत हे स्वामीचे आज्ञेप्रमाणें तुम्हास सांगतील हे तुम्ही
दौलतराव घोरपडे यांसमेव हजूर दर्शनास येणें दर्शना (नं.) तर
मारनिर्लेस स्वामी मनसब्याची आज्ञा करतील (नि.) बहुत काये
लिहिणो (अष्ट १२ दली शि.) मयदियं । विराजते

(नि.) सुरु सूद बार (नि.) बार